试卷类型：A

2003年高考大综合仿真试题(三)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共30小题，每小题6分，共180分。

读“二分二至”示意图，判断1～2题：
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1.下列有关说法正确的是

A.P点图示时刻，北京时间为10点钟      B.P→B期间，地球公转速度不断变慢

C.C→D期间，阿富汗各地昼越来越长      D.D处时，纽约正午太阳高度达最大值

2.相关地理现象可信的是

A.地球运行在D→A期间，我国北方多沙尘暴

B.地球位于A附近时，葛洲坝已进入发电旺季

C.地球位于C处时，加拿大正值小麦播种时节

D.地球位于B处时，巴西高原上草原一片葱绿

读世界局部地区示意图，判断3～4题：
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3.针对图示范围内的下列叙述，正确的是

A.人口迁移方向：二战前向西移，二战后向北移

B.历史悠久的地区人口稠密，但目前经济发展滞后

C.沿海地区多位于板块交界地带，多火山、地震

D.北部地区古冰川遗迹众多，但无现代冰川分布

4.下列有关叙述不正确的是

A.a是温室气体最大排放国，但其拒签“京都议定书”

B.b地区南部沿海冬季温和多雨

C.a和b两地区的绝大部分居民信奉伊斯兰教

D.c地区是世界毒品生产和贩运中心之一

从鸦片战争失败那时起，先进的中国人不断探索救国救民真理。据此回答5～6题：

5.中国同盟会政治纲领中“驱除鞑虏，恢复中华”的实质意义是

A.反对清朝封建统治

B.解决革命派迫切需要解决的建立政权的问题

C.反满兴汉

D.革命派从此有了一个明确的斗争目标

6.张謇认为发展实业应当重点放在纺织业和钢铁业上，实施的结果是纺织业发展空前，而钢铁业没有得到发展，其重要原因是

A.清政府对外赔款使重工业发展缺少资金

B.清政府顽固派阻挠发展重工业

C.重工业周期长，利润少，民族资本家不愿涉及

D.西方列强对中国矿业资源的掠夺和外资工业的激烈竞争

西方资本主义生产和发展是建立在对落后地区和国家掠夺基础上的。据此回答7～8题：

7.工业革命后，资本主义殖民活动的主要方式是

A.赤裸裸的抢劫活动和强盗贸易              B.掠夺工业原料和抢占商品市场

C.进行资本输出                            D.划分势力范围和瓜分世界

8.20世纪70年代后发达国家控制第三世界的手段有了新的变化，最突出的表现是

A.支持垄断组织，发展跨国公司              B.输出剩余资本，榨取超额利润

C.利用金融科技优势控制国际市场            D.凭借经济军事势力，推行霸权主义

9.19世纪晚期至20世纪初和20世纪50～70年代是资本主义经济迅速发展的两个时期。20世纪50至70年代经济发展原因不同于19世纪晚期至20世纪初的是

A.相对稳定的国际环境                      B.科学技术的突飞猛进

C.国家垄断资本主义的充分发展              D.民族解放运动的高涨

2002年1月1日，欧元在欧元区12国正式流通。

10.1967年西欧国家成立“欧洲共同体”的主要目标是

A.实现货币统一，取消边界关卡

B.增强各国力量，在国际舞台上发挥主导作用

C.实现商品、人员、劳务和资本的自由交流

D.实现欧洲经济一体化和政治一体化

11.下列关于欧元与人民币说法正确的是

A.都是一种货币符号，都能充当商品交换的媒介

B.都具有价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏手段、世界货币职能

C.其发行量、面额以及实际购买力都是由国家决定的

D.都已成为世界市场上的支柱货币

12.欧元的正式流通

①体现了市场经济的开放性，有助于欧元区内部资源的优化配置

②表明世界经济一体化、政治多极化格局已经形成

③表明欧盟已由政府间的、政治性的、区域性的国际组织转变为非政府间的、专业性的、世界性国际组织

④将促进欧洲经济乃至政治一体化，加强欧洲在国际舞台上的地位

A.①②             B.①④               C.③④               D.②③

随着我国社会主义市场经济的发展，由政府制定指导价及政府定价的商品，逐步减少到目前的13种。至此，我国90%以上的商品价格已经放开。据此回答13～15题：

13.我国商品价格由国家定价到绝大部分商品价格随行就市，表明

A.国家对经济活动的影响越来越小

B.价格对经济的调节作用逐步减小

C.价格不再由价值决定，而是由供求关系决定

D.市场调节为主的价格机制已经形成

14.即使实行政府定价的商品，国家计委也要求价格决策时实行听证制度。为此，国家计委2002年1月12日，召开铁路客票价格听证会。这种做法

①有助于实现政府价格决策的制度化、法制化，推进了社会主义民主法制建设

②提高政府定价公开性、透明度，促进政府定价规范化、科学化

③表明国家机构具有直接参与企业经营管理的权力

④体现了国家机构对人民负责、民主集中制和依法治国原则

A.①②③④         B.①②③              C.②③④             D.①②④

15.这次听证会聘请了经营者、消费者、社会团体、政府部门等有关方面的代表，并设立了旁听席位。从消费者角度看，这一事实表明消费者具有

①知情权  ②安全权  ③自主选择权  ④对商品和服务以及保护消费者权益工作有监督权

A.①②③           B.①④                 C.②③④           D.③④

在生物学研究领域中，能源物质的转化、利用，细胞分裂、分化，遗传、进化，是重要的热点问题，因为这些问题与现代人类的生活息息相关。

16.下图表示几种能源物质之间的关系，以下有关叙述中正确的是


A.(1)(2)(3)(4)(5)均可以发生在绿色植物细胞内

B.(1)(2)(5)(6)(7)都能在动物细胞内完成

C.(4)和(5)只能分别在叶绿体和线粒体中进行

D.磷酸肌酸、肝糖元和ATP都是高能化合物

17.下面为某二倍体动物细胞的细胞分裂图，下列有关叙述中不正确的是
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A.甲图细胞正在发生等位基因的分离

B.卵巢中可以同时存在这三种细胞

C.甲、乙两图细胞中染色体数和DNA分子数之比为1∶1

D.丙图细胞分裂结束后产生的子细胞是精子细胞或极体

18.具有两对相对性状的亲本甲与乙杂交得F1，F1自交得到F2，F2中各种表现型的比例为9∶3∶3∶1，其中与甲和乙表现型相同的占３／８，则甲与乙的基因型是

A.AABB×ａａｂｂ                       B.ＡＡｂｂ×ａａＢＢ

C.ＡａＢｂ×ａａｂｂ                   D.ＡａＢｂ×ＡａＢｂ

19.根据达尔文的自然选择学说，生物进化的内因、外因、动力、方向分别是

A.遗传和变异、生存斗争、自然选择、适应

B.适应、遗传和变异、生存斗争、自然选择

C.遗传和变异、环境条件、生存斗争、适应

D.遗传和变异、环境条件、生存斗争、用进废退

自然科学的伟大成就已经和正在改变着人类的生活时空，认识自我，走向太空已不是梦，关键在于既要不断的探索与总结，又要大胆地实践与创新。

20.2001年诺贝尔化学奖授予两位美国化学家和一位日本化学家，以表彰他们在手性催化氢化反应和手性催化氧化反应研究领域所取得的成就。手性碳原子是指有机物分子中连接四个不同的原子或原子团的碳原子。例如：乳酸(                  )分子中带“*”号的

碳原子。试指出葡萄糖［CH2OH（CHOH）4CHO］分子中手性碳原子的数目为

A.1个                B.2个               C.4个              D.6个

21.传统饮用水常以氯气为消毒剂。20世纪80年代初，科研人员在英国某城调查发现，儿童白血病发病率高的诱因源于饮用氯气消毒的饮用水。下列分析中正确的是

A.氯气作用于正常细胞使之失去输氧能力

B.人体内C(Cl-）增大，使正常细胞转化为癌细胞

C.氯气有毒，杀死正常细胞，不杀灭癌细胞

D.氯气作用于水中的有机物，生成有机氯化物而致癌

22.科学家根据元素周期系发展的“稳定岛假说”，元素周期表的最终界限可能在175号元素左右。1999年人工合成的114号元素位于第七周期第ⅣA族。对该元素的有关预测中，不合理的是

A.属于金属元素

B.具有常见化合价＋２、＋４、＋６

C.不存在气态氢化物

D.其单质可置换稀硫酸中的氢

23.吸烟人吸入肺部的有害物质中，危害最大的两种物质是尼古丁和苯并芘。前者的致死量约为40～60 mg，后者是最强的致癌物之一，它们的结构简式分别如下图所示。下列有关这两种物质的叙述中，不正确的是
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A.都属于芳香族化合物

B.尼古丁的一氯代物有9种

C.苯并芘的分子式为C20H12

D.尼古丁分子中的所有原子不可能共面，苯并芘分子中的所有原子一定共面

24.为了鉴别硫酸溶液和水两种液体，某班同学共想出了好多种方法，其中的5种是：

①用量筒量取相同体积的两种液体，分别置于两只相同的烧杯中，置于天平两托盘，质量较大者为硫酸溶液。②取样，分别滴加无色的酚酞试液，能使酚酞变色的是硫酸溶液。
③以电导装置分别测试它们的导电性，导电能力明显强的是硫酸溶液。④在两种液体的样品中，分别加入少量铁粉，铁粉溶解且生成浅绿色溶液的是硫酸溶液。⑤取两块完全相同的小木块，分别置于两种液体中，露出体积大者是硫酸溶液。你认为上述方案中，不合理的是

A.只有②              B.只有①②             C.只有②③④          D.全部

25.放射性在技术上有很多应用，下表给出的是四种放射性同位素的辐射线的半衰期

h(小时)  d(天)  y(年)
	同位素
	钋210
	锝99
	钴60
	锶90

	辐射线
	α
	γ
	γ
	β

	半衰期
	138 d
	6 h
	5 y
	28 y


医疗技术中利用放射线治疗人体内的肿瘤，对射线提出了如下要求：必须具备较强的穿透力，以穿透人体辐射到体内的肿瘤处；必须在较长的时间内保证有相对稳定的辐射强度。为此，所选择的放射源为

A.钋210           B.锶90               C.锝99              D.钴60

26.在无线电仪器中，常需要在距离较近处安装两个线圈，并要求当一个线圈中有电流变化时，对另一个线圈中的电流的影响尽量小。则下图中两个线圈的相对安装位置最符合该要求的是
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27.我国已取得2008年奥运会的主办权，这是中国人民的大喜事。假如电视台现场直播足球赛时，有时要播放特写镜头，需把运动员“拉近”(即使荧屏上人像变大)，摄像师应：

①调节摄像机镜头使焦距变大；②调节摄像机镜头使焦距变小；③调节暗箱使其长度变大；④调节暗箱使其长度变小。他的正确做法是(摄像机构造类似照相机)

A.①③             B.①④             C.②③                  D.②④

28.下列说法中不正确的是

A.医院常用紫外线对病房和手术室进行消毒

B.有增透膜的照相机镜头呈淡紫色，其薄膜厚度是绿光在空气中波长的
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C.光导纤维传递光信号的物理原理是光的全反射

D.矫正近视眼的办法是用适当的凹透镜做眼镜，使它能像正常眼那样把无穷远处射来的平行光经眼镜调节，然后通过眼睛的晶状体会聚在视网膜上

29.水能是可再生能源，可持续地利用它来发电，为人类提供“清洁”的能源。一水力发电站，水流的落差为h＝20 m，水流冲击水轮机发电时，水流动能的20%将转化为电能，若发电机的功率是200 kW,g取10 m/s2，则每分钟流下的水量是(水流初始动能不计)

A.1.5×106 kg          B.3×106 kg          C.6×105 kg        D.6×105 kg
30.如图，正弦交流电与方波交流电电流的最大值与频率均相同，把它们分别通入有相同电阻的电器中，在一个周期内两电阻消耗能量之比为
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A.1∶
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              B.1∶4               C.1∶2            D.1∶1
第Ⅱ卷(非选择题  共120分)

基因工程技术将使人类生活发生革命性的变化，可以从多个方面给人类带来福音。

31.(16分)1978年美国科学家利用基因工程技术，将人类胰岛素基因拼接到大肠杆菌的DNA中，然后再通过大肠杆菌的繁殖，生产出了人类胰岛素。回答问题：

(1)胰岛素的作用是可以治疗人类的         病，在“口服”和“注射”两种使用方法上，应选择         。

(2)上述人类胰岛素的合成是在细菌的细胞器         处进行的，其决定氨基酸排列顺序的模板mRNA是由         基因转录来的。

(3)不同生物之间的基因移植成功，说明了生物共用的是一套         。

加入世贸组织(WTO)是我国坚持对外开放，实现现代化进程中迈出的重要一步。

32.(19分)1500年以来的历史是人类由分散隔绝状态进入整体发展的一体化过程，其主线是现代化(或工业文明)，但是在此进程中不同地区表现出很大的差异性和多样性。

(1)资本主义世界市场形成的主要原因是什么?主要国家走上资本主义道路的途径有哪些?

(2)中国现代化进程步履维艰。请列出中国近代前期在现代化进程中的三次尝试及其主要特点。
33.(19分)入世后，我国的各行各业都受到冲击，但受冲击最大的是政府，这是因为，我国政府目前的运行机制有许多是不适应入世的需要的：我们的不少政府部门存在着越位、错位、不到位的现象，有不少的红头文件、地方性法规与WTO的规则相违背，2000条法规要“大修”，部门割据和地方保护还广泛存在，对不同所有制企业还不能做到一视同仁，还有不少特殊政策用于支援某些企业，有不少政府部门人浮于事，效率低下……

请分别运用政治、经济常识知识简要回答：我国政府应如何应对入世的挑战？

江苏省是我国人口大省、经济强省，在全国具有举足轻重的地位。

34.(16分)读图回答(1)～(4)题：
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(1)已加入“人与生物圈计划”的自然保护区在    市；正在建设中的核电站在      市
(均填代号)。

(2)地跨本省的我国工业地带有                                            。

(3)简析苏南地区加快城市化进程，发展特大城市群——都市圈的有利条件：                                                                         。

35.(10分)江苏宜兴被誉为“陶都”。这里生产的现代陶瓷作为新型无机非金属材料，广泛应用宇航、电子、机械、医疗、生化等领域，请回答以下问题。

阅读下列二氧化硅、石墨、新型无机非金属材料α—氮化硼、β—氮化硼晶体平面示意图。回答下列问题：
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(1)氮化硼晶体的化学式为        。

(2)以上四种材料中，可作为高温电气材料、高温耐磨材料的是        、        ；可以取代金刚石用作超高温耐热陶瓷材料和精密刃具材料的是           。

36.(4分)核电站将为江苏经济发展注入新的活力。核电站是利用重核裂变产生的热量来发电的。有一未写完整的核裂变反应方程：
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下列结论①～⑤中，正确的说法是        (填序号)。

①方程中括号内是质子

②方程中括号内是中子

③这个核反应有质量亏损

④这个核反应是链式反应

⑤核能发电铀块的总体积一定要小于临界体积

西电东送、南水北调等是我国实现资源调配的宏伟工程。

37.(15分)以下是输电过程中的两个问题，请回答：

(1)远距离输电时为什么要采用高电压(通过推导说明)。

(2)一台理想变压器有两个线圈，如果手边有交流电源、导线、交流电压表，你如何确定原、副线圈的匝数。

38.(15分)国务院强调，调水必须坚持“三先三后”的原则。在调水工程中，沿途工业污水的任意排放是造成水质恶化的最大隐患。检测某工厂废液中，含有大量的Mg2+、Al3+、Cu2+、Ag+。试分析回答下列问题：

(1)该废液中可能大量存在的一种阴离子是       。(选填序号)

A.SO42-         B．NO3-        C．Cl-        D．CO32-

 (2)为检测废液中铝元素的含量，需将其从废水样品中分离出来，所用的试剂可以是         ，铝元素发生变化的离子方程式是                                     。

(3)为了回收废液中的金属银，某同学设计了如下方案：

[image: image14.png]5 |





若依该方案获得Ag 108 g，为保证不污染环境和Cl2的循环利用，理论上应提供标准状况下的H2         L。(Ag：108)

39.(6分)工业“三废”(废气、废液、废渣)可以变废为宝，变废为利体现了什么哲学道理?
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